
附件7

彭水县2023年初中学业水平暨高中招生

体育考试工作安全应急预案

为确保我县2023年初中毕业生升学体育考试工作安全顺利进行，牢固树立“安全第一、安全至上”的理念，切实把安全管理贯穿于考试组织管理的各个环节，根据市教委中招体考文件要求，结合实际，特制定本预案。

一、安全工作领导小组

为加强本次考试安全保卫工作，成立2023年中招体育考试安全工作领导小组

组  长:李  俊

副组长:周  勇

成  员:卢策群  冉茂锡  陈代全  任牮交 

领导小组下设办公室在县教委安全科

办公室主任：周  勇（兼）

成  员：王世斌  黎  明  张 勇  谢江陵  赵显华  马兴奎及各涉考学校校长。

二、工作职责

（一）组长全面负责整个比赛的统筹指挥，负责体考期间安全工作部署，指导各校做好应急处理工作。

（二）副组长负责应急处理综合协调工作，统一部署应急预案的实施，并对应急处理工作中发生的争议采取紧急处理。如发生紧急事件，立即启动预案。组织相关人员到位，马上向领导小组组长报告，指导和落实体育考试的各项安全工作，及时收集安全信息和防控工作，分析、研究，提出考试防控安全事件政策、措施，组织并实施，根据事态对体育考试各项安排等予以及时调整。

（三）各成员负责各项安全防范措施的检查与落实，如有受伤等情况，迅速安排人力、物力做好人员疏散、维护秩序、现场救护等工作，同时联系相关医院做好准备，将伤者送到医院救治，并立即报告并与相关部门取得联系，协助处理。
三、其他安全防范事项

（一）交通安全：要求所有涉考人员乘坐有合法营运资质的车辆往返考场，确保比赛期间平安无事。

（二）食宿安全：要在交通方便、干净整洁、安全要求、资质许可都符合相关规定的地方吃住，确保师生吃得安全、住得安全。

（三）场地安全：提前检查比赛场地、器材的安全性能，为比赛提供安全可靠的场地和器材。

（四）个人安全：特别是加强对学生心肺功能的检查。严格做好全员健康监测工作，考生考前7天应每日开展流行病临床症状观察及健康自测。

四、突发事件的预防和处理应急措施

考试期间一旦发生突发性事件，现场领导及时了解和分析事件的起因和发展态势，第一时间汇报主要领导，采取措施控制相关人员，降低事件的持续时间和影响范围，将损失降低到最小限度。

为了应对体育考试过程中意外事故的发生，如考试期间出现不同程度意外伤害，处理流程如下：

（一）休克

1.预防措施：

（1）了解和掌握学生健康状况，对患有心脏病或其他不适宜剧烈运动疾病的学生做好免考工作；

（2）对患有重感冒发烧的学生给予缓考；

（3）提醒学生做好准备运动，并注意休息。

2.现场处理措施：

（1）使患者平卧，下肢略抬高。将病人颈部垫高，下颌抬起，使头部最大限度后仰，并偏向一侧，以保持呼吸道通畅；

（2）体温过低的病人应保暖，盖上被、毯；

（3）如患者呼吸、心跳均停止，立刻进行人工呼吸和胸外心脏按压。拨打急救电话120或110，或尽快送往最近的医院抢救，在运送途中，应有专人护理，随时观察病情变化。

（二）运动创伤

1.预防措施：

（1）要提高预防运动损伤的意识，克服麻痹大意思想；

（2）遵守纪律，听从指挥，做好组织工作，采取必要的完全措施，如：检查运动场地和器材，穿着合适的服装与鞋子；

（3）做好准备活动。准备活动要有针对性，加强对易伤部位的防患措施；

（4）掌握运动要领，加强保护和帮助；

（5）加强医务监督，提高自我保健意识。

2.现场处理措施：

（1）擦伤：伤口干净者只要涂上红药水或紫药水即可自愈。重度擦伤采用冷敷法或指压止血法止血。

（2）鼻出血：应使受伤者平卧，头后仰，暂时用口呼吸，鼻孔用消毒棉花或纱布塞住，用冷毛巾敷在前额和鼻梁上，一般即可止血。如果不行，可用凡士林纱布卷塞鼻孔。如仍不行，则须请医生诊治。

（3）扭伤或挫伤：应先止血止痛。可把受伤肢体抬高，用冷水淋洗伤部或用冷毛巾进行冷敷，使血管收缩，减轻出血程度，减轻疼痛。不要乱揉乱动，防止增加出血。然后在伤处垫上棉花，用绷带包扎。受伤48小时以后改用热敷，促进淤血的吸收。要立即请医务人员到现场医治。

（4）脑震荡：对轻度脑震荡的病人，要立即停止锻炼，安静卧床休息一、两天。对中度和重度的脑震荡，要保持伤员绝对安静，仰卧在平坦的地方，头部冷敷，注意保暖，及时送医院治疗，运送途中要注意避免震动和颠簸。

（5）脱臼：处理脱臼动作要轻巧，不可乱伸乱扭（要注意是否同时发生骨折等外伤）。可以先冷敷，扎上绷带，保持关节固定不动，再请医生矫治。

（6）骨折：应注意保暖，止痛止血，防止休克，然后包扎固定，送医院治疗。
（三）出现人群拥挤、踩踏等现象采取以下措施：

1.考场负责人立即向县教委主要领导汇报，并做好人员疏散、秩序维护、救护等组织工作。

2.迅速安排人力、物力做好人员疏散和维护现场秩序工作，同时联系当地医院做好准备。

3.如有受伤等情况，医务人员立即赶到现场进行救治，根据情况将伤者送到医院救治。

4.服从考场安全事件应急领导小组的统一调配，协助做好救治和秩序维护工作。

5.相关人员立即做好善后工作，安抚好家长和学生。

各考场校长是安全工作第一责任人，全面负责所有考生的安全教育与管理。各班主任是本班考生的安全工作的第一责任人，全面负责本班考生的安全工作组织、管理和实施，要按照安全责任制的有关要求，进一步明确安全工作的直接责任人和具体负责人。各校要认真制定安全实施方案和应急预案，要做到细化具体，对本校分工情况进行详细安排，切实将安全管理落实到人，落实到每一个环节和细节。主动联系当地派出所、卫生院，严密制定实施方案，严格组织实施，紧密协调配合。严格安全责任追究制，对工作不认真、措施不得力、落实不到位等造成安全事故或负面影响的，追究相关单位和人员的责任。
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