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彭水苗族土家族自治县人民政府办公室
关于印发《彭水自治县2025年红薯产业高质量

发展实施方案》的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，县级各部门，各相关单位：

经县人民政府同意，现将《彭水自治县2025年红薯产业高质量发展实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

                                    彭水苗族土家族自治县人民政府办公室
                              2025年4月22日

彭水自治县2025年红薯产业高质量发展

实施方案

为深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神，依山就势发展生态特色农业，抢抓食品及农产品加工产业发展机遇，围绕我县红薯产业“1631”发展思路，持续用力补链强链延链，丰富“红薯+”关联业态，建立联农带农长效机制，提升“彭水晶丝苕粉”区域公用品牌影响力，倾力打造“中国苕粉之都”，制定本实施方案。

一、总体目标

2025年红薯种植面积稳定在30万亩以上，其中高淀粉薯订单面积6万亩。新培育红薯规上企业2家，市县级龙头企业2家，全力投产运营已建成红薯加工生产线，年产鲜薯50万吨，年加工鲜薯22万吨，年产淀粉4万吨，力争红薯全产业链综合产值30亿元以上。

工作重点

（一）加大招商引资力度。依托驻点招商集团，有针对性地围绕红薯企业为重点进行推介，主动出击、深度对接，招引1—2个龙头企业入驻彭水，培育一批红薯产业领军人才，推动红薯产业迭代升级。

（二）加大示范基地建设。以市场需求为导向，全面推行基地订单式种植，持续做好红薯种业振兴项目，培育和繁育地方特色品种，推广“两推两增”关键技术，创建绿色高产示范基地，促进薯农持续稳定增收。

（三）推进单产提升行动。稳步扩大面上商品薯种植基地规模，推广高淀粉薯和鲜食薯品种，实现基地单产达2200公斤/亩以上。开展脱毒种苗组培繁育、病虫害绿色综合防控、种薯储藏等技术，推进绿色高产高效和单产提升行动，更好引领带动全县商品薯大面积均衡生产。

（四）推动淀粉加工厂落地建设。持续补强红薯全产业链条，完善红薯加工产业园建设，推动红薯产业园区化、集群化。建设1条红薯淀粉生产线（50吨/小时）和年加工2.5万吨湿淀粉净化烘干生产线及相关配套设施。实现年产优质成品淀粉3万吨。

（五）加强红薯企业加工生产线运营。推动已建加工生产线全力投产运营，推进民营企业生产线提档升级，确保红薯加工企业稳产扩能。持续开发火锅湿粉、薯干薯条、酸辣粉等红薯旗舰爆品。力争实现年加工产值15亿元。

（六）提升“彭水晶丝苕粉”区域公用品牌影响力。办好全国甘薯产业大会、重庆市火锅产业协会会员大会和彭水晶丝苕粉文化节，积极参加第十届中国（重庆）国际火锅产业博览会。通过媒体宣传、电商平台推广，持续增强行业影响力，拓宽国内外市场，将“彭水晶丝苕粉”打造成为全国知名的农产品品牌。

（七）加大“中国苕粉之都”建设力度。积极争取政策支持，深化产学研合作，推动科研成果转化，提升产业链科技含量，持续增强核心竞争力。着力优化产业链布局，构建红薯产业生态圈，促进一二三产业融合发展，倾力打造“中国苕粉之都”。

（八）完善联农带农长效机制。健全红薯产业协同发展同带动农户增收挂钩机制，促进农户参与产业发展，分享增值收益。鼓励规模以上企业与种植公司、农民专业合作社签订购销协议，完善“公司+村集体经济组织+合作社+农户”等经营模式，创新“订单收购+收益分红”等利益联接方式，确保农户稳定增收。

三、政策支持

（一）支持薯业科技研发。经申报核准，县内外科技（科研）机构、技术推广单位在彭从事红薯品种展示、有机肥利用、鲜食薯品质鉴定、机械耕种收等试验示范基地20亩以上，按以奖代补方式给予补贴。

（二）支持种业振兴发展。经申报核准，县内外科技（科研）机构、技术推广单位、种业生产主体在彭从事红薯品种选育、品种区域试验、品种推广的，按以奖代补方式给予补贴（补贴金额不超过50万元）。

（三）支持示范基地建设。经申报核准，县域内红薯经营主体种植基地50亩以上、单产2200公斤/亩以上的，按以奖代补方式给予150元/亩标准补贴。

（四）支持品牌建设力度。对红薯系列产品新获批和复查换证认证的绿色农产品的企业按获证个数分别奖励3万元、1万元，有机农产品每个分别奖励5万元、1.5万元。对获得国家级名牌农产品称号的，一次性奖励10万元。对代表全县参与全国名特优新目录农产品评选并获证的企业，一次性奖励5万元。对获名牌农产品称号、著名商标的企业，一次性奖励5万元。对新获得特质农产品称号的企业，一次性奖励3万元。

（五）支持龙头企业培育。对新评为国家级、市级、县级农业产业化龙头企业分别给予一次性奖励30万元、10万元、5万元；对通过检测合格的国家级、市级、县级农业产业化龙头企业分别给予一次性奖励10万元、5万元、2万元。

（六）支持红薯经营主体加工转型升级。新招引的红薯企业新建（续建）红薯加工厂房、加工设施设备，按招商引资协议政策兑现执行。县内其他红薯经营主体经申报批准后，可参照执行。
四、保障措施

县红薯产业发展专班要加强统筹协调，牢牢把握全县红薯产业发展方向。牵头部门和配合部门强化协作配合，细化工作措施，定期深入乡镇（街道）开展督促指导。强化红薯产业发展投入保障，健全红薯产业发展资金统筹整合保障机制，建立红薯产业重点项目库。在土地利用、基础建设、科技研发、品牌打造、网络营销、人才引培等方面，加大资源整合力度。各有关部门、各乡镇（街道）强化宣传引导，坚定信心、广泛宣传，充分调动农民种植积极性，共同营造推进红薯产业发展的浓厚氛围。
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